



►这就是安葬慈禧的棺槨

- 一件稀世珍宝,因为曾是慈禧玩物,鲜有人见过,它的真相扑朔迷离
- 一桩惊天盗墓案,使它下落成谜,留下众说纷纭
- 80年后的今天,《发现周刊》几经寻访,当年盗墓贼被俘现场目击者浮出水面,他能解开这个谜吗?

绝世国宝“翡翠西瓜”下落之谜

1928年夏天,中国出了一件骇人听闻的盗墓事件,价值连城的国宝被盗墓贼洗劫一空。当时的中国战火连天,这些被盗的珍宝,包括一对时价500万两白银的翡翠西瓜,很快就消失在历史的重重迷雾中了。

然而数十年后,忽然有消息称,20世纪90年代初,在美国费城的博物馆,曾经展出了部分的当年失窃文物,其中就有那一对充满传奇色彩的翡翠西瓜。

但同时,关于翡翠西瓜,还有其他种种说法,有人说它去了台湾,也有人说它还在祖国大陆……

翡翠西瓜现在到底在哪儿?



尹萍正在讲述清点孙殿英随身物品的细节

翡翠西瓜究竟是何等宝物

翡翠西瓜究竟是什么样的,当年,很少有人能说清;现在,因为缺少文献资料记载,更难准确描述。据说,这翡翠西瓜是番邦进贡的翡翠珍品,当时就值500万两银子,可见其珍贵。它一直被皇家收藏着。原本就喜欢玉石的慈禧对它可算是爱若至宝,将之放置在颐和园的一个珠宝房里,由亲信太监三人一班地日夜轮流看守。但是,她还是不放心,又给柜子加上一把锁。如果要想打开这把锁,你必须把钥匙插入锁芯左转五次才行,如果方向转错了,或者多转少转了一圈儿半圈儿的,就打不开了。每到高兴的时候,慈禧就会让太监把翡翠西瓜取出来,尽情地把玩一番。

据慈禧的心腹太监李莲英和他的侄子合作的《爱月轩笔记》中记载,慈禧死后,这一对翡翠西瓜就放在她的脚边,一起被埋进了东陵。《爱月轩笔记》里也有对翡翠西瓜的估价,是500万两白银。

1928年夏,时任国民革命军第十二军军长的孙殿英,制造了骇人听闻的东陵盗墓事件,把慈禧墓中的陪葬品劫掠一空,其中当然包括这对翡翠西瓜。

得到如此价值连城的翡翠西瓜,孙殿英会如何安置呢?

东陵遗宝下落的种种传言

孙殿英东陵盗墓事发之后,京津一带满城风雨,报纸上连篇累牍地刊登谴责文章,要求严惩元凶,追回珍宝。孙殿英为了脱罪,多方奔走,四处行贿,而行贿的礼物就是那些东陵珍宝。

孙殿英的参谋长文强在《文强的口述自传》中这样写道,孙曾亲口对他说过,将慈禧口中那颗硕大罕见的夜明珠,送给了宋美龄;那对翡翠西瓜送给了宋子文。

不过也有人说,孙殿英送给宋子文的不是翡翠西瓜,而是翡翠白菜。据说,有人在台北故宫博物院参观时,就看到了慈禧墓里的那棵翡翠白菜。

另外,还有一种说法是,1947年,孙殿英在汤阴战役中当了刘邓大军麾下六纵十八旅旅长肖永银将军的俘虏。据关于肖永银将军以及韦杰将军(六纵副司令员,当时随十八旅行动)的传记文学里描述,解放军从孙殿英随身携带的箱子里曾经缴获过“玉石西瓜”。

那么,这对翡翠西瓜现在究竟去了哪儿呢?

翡翠西瓜有没有出现在博物馆中

据《韦杰中将》一书记载:“孙殿英被俘时……这个一生爱财如命的家伙,除了那口赵子龙的宝剑外,大皮箱里还藏有一个玉石西瓜、一棵镶在红缎衬里上的大人参、一些烟土等,宝剑和玉石西瓜均为盗掘慈禧墓所得。除此之外,还有两把左轮手枪,韦杰将军等如数上缴……”如果这是事实,那么,这些宝物如今应该被国家妥善保存着,那会不会被送到博物馆呢?

遗憾的是,肖永银和韦杰现已去世,无法核实这段记载。

带着疑问,记者请教了南京博物院前院长梁白泉先生,他告诉记者,在战争年代,我军的军如果有缴获的文物,应该暂时上缴军事管制委员会,之后再交由博物馆收藏。至于应该交至哪个级别的博物馆,就要看文物价值如何。像东陵里的文物肯定是属于国宝级别的,即使被地方博物馆收藏,国家博物馆也有权调出,但可以做复制品保留在地方博物馆内。

由于孙殿英被俘地点在河南汤阴,记者于是联系了河南博物院。该院一位工作人员告诉记者,河南博物院既无翡翠西瓜的复制品,更无真品,而且也未收藏过。

随即,记者又联系了中国国家博物馆。2003年2月28日正式挂牌成立的中国国家博物馆,是在原中国历史博物馆和中国革命博物馆的基础上建成,但接受采访的工作人员表示,馆藏中从未有翡翠西瓜这件文物。工作人员说,“如果有,这么宝贝的东西,我们不可能记不得。”他建议记者,想查找翡翠西瓜的下落,还是从抓获孙殿英的部队着手。

汤阴一战中,抓住孙殿英

的人是谁?他又属于哪支部队?

找到俘获孙殿英的现场目击者

南京军区政治部文艺创作室创作员裴志海告诉记者,当时参战部队中有晋冀鲁豫野战军第六纵队十八旅五十三团,俘获孙殿英的,正是五十三团三营营部书记武英和九连连长杨靠山。

裴志海曾在2003年采访过武英,手头还有他的联系电话,只是很久没有联系了。随即,裴志海帮记者拨打了武英的电话,但被告知,这个号码已经被取消了。至于杨靠山,裴志海表示没有接触过,也不知道他现状如何。

那么,当时在抓获孙殿英现场的,还有其他人吗?

裴志海告诉记者,五十三团的作战参谋尹萍在第一时间也赶到了现场,亲眼目睹了孙殿英被俘的过程。据他了解,尹萍目前就居住在南京,老人身体一直都很健康,精神也很好。裴志海是在编写《十二军军史》时采访的尹萍,印象中,尹萍对历史的复述能力惊人,他对曾经参加过的大大小小战斗了如指掌,连战士的名字都能一一道来,找他还还原的历史,应该是可靠的。

在后半山园2号的南京陆军指挥学院休所里,记者见到了尹萍。90岁的尹萍满头银发,精神矍铄,在记者坐下之后,他和蔼地说:“小同志,我的耳朵不好,你坐近点。”于是,记者靠近尹老。还未开口,却猛然发现,他左右脸颊靠近耳朵的位置,各有一个醒目的内陷的疤痕,有二分硬币大小。

尹老注意到记者的眼神,笑着说:“那是子弹打的,从右边脸颊进去,又从左边脸颊出来,九死一生啊!当时我都被抬到死人堆里了,那个时候,营职以上干部的军装是西洋布深灰色的;副营以下的是粗布浅灰色,幸亏盖着我的草席太小,露出了两条腿。后继部队十六旅上来打扫战场了,旅里的青年干事靳全宣注意到了裤子的颜色,就把我身上的草席给揭开,想看看是谁。草席一揭开,靳全宣就认出了我,因为他是我当连长时连里的卫生员。他一看是老连长牺

牲了,就边哭边擦我脸上的血,突然他发现我嘴里的血还在冒泡,忙抠出我嘴里的血块,果真,我还有轻微的呼吸。你瞧,差一点,我就被活埋了。”

当记者问起汤阴战役中俘虏孙殿英的事时,尹老想了一会儿,斩钉截铁地说,是我们五十三团的武英和杨靠山俘虏的,当时我就在现场,而且是我亲自检查缴获物品的!

两英雄歪打正着俘获孙殿英

尹老详细地回忆了俘获孙殿英的场景:“在攻打河南汤阴时,我们十八旅五十三团作为纵队总预备队,承担撒网堵截逃敌的任务。五十三团三营营部书记武英见躲藏在关镇石家庄村的敌人还没动静,有些焦急。他就和九连连长杨靠山一起向营长王雨亭请示,想趁着夜色先摸到前沿看看。我听说这事,就赶快跑步到三营去。见到王雨亭,就质问,为什么部队不跟着上去?王雨亭说:‘团长命令我营在这里撒网堵截逃敌,部队上去了,如果敌人从这方面突围跑掉,谁负责任?’我说赶紧派人跟上去,出了问题我负责。王雨亭听我这么说,就把七连、九连交给我,我就带着两个连迅速插进石家庄村。”

这时,武英和杨靠山早已摸到村边,爬上了一堵高墙的墙头,放眼望去,村里的敌人虽然不少,但乱糟糟的,随时都有逃跑的可能。两人商量了一下,认为回头再找部队肯定来不及,干脆现在就去收拾敌人。但他们也明白,凭两人之力对付这么多人,无疑是以卵击石。武英点子比较多,决定先找到指挥机关,擒贼先擒王!

武英眼尖,一眼就看到一个大地堡,有很多电线从里面伸出来。摸到地堡边往里一看,还有些军官模样的家伙围在那儿。武英右手提着驳壳枪,左手举着手榴弹,一个虎步跃上地堡顶,大喝一声:“缴枪不杀!”杨靠山动作也不慢,紧跟着大喝一声“缴枪不杀”。喊喊喊喊的杨靠山声音更大,吓得地堡里面和周遭的敌军魂飞魄散,呆若木鸡。

一个副官模样的家伙钻进地堡,夜色中,他没看出我

方到底有多少人,战战兢兢地回到地堡,不一会儿带出几个高级军官。为首的是个又高又胖的家伙。那家伙一钻出地堡,气势就和别人不一样,他一见共军原来不过两个人,右手就伸向大衣口袋。武英眼疾手快,一个箭步上前,用枪顶住他的胸口,并从他大衣右边口袋里掏出一把美制左轮手枪。一问,他原来正是孙殿英!这时,杨靠山也上前缴下孙殿英的副司令和参谋长的枪。武英用枪逼着孙殿英,迫他下令手下都放下武器。孙殿英的部队早就不想再打了,纷纷钻出掩体,扔下枪,这时再细看人数,居然有近千人!

武英和杨靠山,双人双枪,逼住孙殿英以下的高级军官和卫兵。两人想想不放心,再次搜身,又从孙殿英的袖子里搜出一把枪。这个时候,尹萍带着两个连的兵上来了,武英和杨靠山才松了一口气。

孙殿英被抓住了,他随身携带的物品中,到底有没有翡翠西瓜呢?

孙殿英被俘时随身都带了些什么

面对记者的提问,尹老坚定地回答:“没有,绝对没有,那些书上写的都不对,就是蒙人的。我亲自检查了所有的缴获物品,根本就没有见过什么翡翠西瓜,那么名贵的文物,如果我见着了,不会记不得的。只有那把据说是三国时期赵云赵子龙的宝剑,确实存在,但也不像那些书上说的那样。有的书上说孙殿英投降的时候把剑握在手里,有的说是收在一个大箱子里,实际上是由孙殿英一个侍卫斜背在身上的,就像现在武打片上那些人背剑的姿势一样,剑的外面没罩任何东西。”

尹老告诉记者,收缴孙殿英物品时,武英和杨靠山都在现场。只是,武英已于去年5月过世了,杨靠山从湖北黄石军分区司令位置退下来后,也和他失去联系了。

尹老接着说:“有人可能会问,也许真有翡翠西瓜,会不会是我偏巧没有看到呢?但只要东西在,总是会有消息传出来的,我就听到很多干部和战士在议论那把赵子龙的宝

剑,但从未听任何一个人提过翡翠西瓜的事。我还听说,审讯时,孙殿英交代了东陵盗宝的一些事,比如为了摆平一些刁难他的人,他送了很多东西,其中就送到了玉石西瓜,说送给蒋介石身边的人了。不知道这玉石西瓜,是不是就是你问的翡翠西瓜。”至于孙殿英后来的命运,尹老说:“因为孙殿英鸦片烟瘾过重,被俘当年就不治而亡了。”

难道,一些书籍的记载有误?抑或,《韦杰中将》中说的玉石西瓜与翡翠西瓜根本不是同一个东西?如果尹老记忆无误,那么,翡翠西瓜真的就被送给了宋子文。宋子文后来一直居住在美国,这样一来,翡翠西瓜在美国出现也就不难理解了。

但这时,一个意外来电却推翻了假设。

翡翠西瓜现身美国存在疑问

打来电话的,是先前接受记者采访的国家博物馆的那位工作人员。他告诉记者,翡翠西瓜出现在费城博物馆的说法可能是以讹传讹。之前在接受采访时,他就觉得这种说法有点悬,因为他在中国历史博物馆工作二十多年了,压根儿就没听说过这件事。通完电话后,他又查阅了网络上的相关资料,关于翡翠西瓜在费城博物馆展出一事,只有个别文章提及,没有别的资料能够佐证。而且,费城的大小博物馆共有一百多家,文章都没有说清楚是哪家博物馆,因此这个资料非常不可靠。

随后,记者又咨询了国家文物局的秘书处及社会文物处,询问有没有对在国外展出的中国文物做过统计。他们表示,这正是国家文物局努力的方向,也就是说,国家文物局也没有翡翠西瓜在美国展出的相关资料。

由于美国费城和天津市自1980年以来就是友好城市,于是记者又联系了天津博物馆。但是,该博物馆的工作人员告诉记者,他们和费城的博物馆没有任何接触。

关于翡翠西瓜的调查,到了这里又陷入了重重迷雾。这一价值连城的稀世珍宝,就像是跟世人玩捉迷藏一般,不经意间从历史中浅浅地露出头,似乎有迹可循,但随即又隐藏于历史的暗处。

本版主笔 见习记者 张荣



慈禧陵墓地宫现状